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CONSIDÉRATIONS GÉNÉRALES SUR L'ÉDUCATION PHYSIQUE 
ARRÊTÉES PAR LA COMMISSION INTERMINISTÉRIELLE

BUT DE L'ÉDUCATION PHYSIQUE

1. - L'éducation physique a pour objet de perfectionner l'homme et de l'améliorer par la pratique d'exercices méthodiques, de jeux et de sports.

Bien dirigée, elle entretient la santé, favorise le développement normal de l'enfant, accroît l'énergie physique et morale de l'adulte, maintient cette énergie jusque dans l'âge avancé, rend adroit, fortifie le caractère et affermit la volonté.

En résumé, elle augmente la valeur générale de l'homme tant au point de vue individuel qu'au point de vue social.

2. - Le but de l'éducation physique est double : donner l'énergie et apprendre à utiliser au mieux cette énergie ; de là deux grandes classes d'exercice :

a. Les exercices de développement, c'est-à-dire de perfectionnement physique, qui assouplissent et développent harmonieusement le corps, luttent contre les mauvaises conditions d'hygiène créées par les milieux sociaux et leurs exigences, et établissent ainsi un équilibre salutaire entre l'activité physique et l'activité intellectuelle ;

b. Les exercices d'application, les jeux et les sports qui familiarisent l'homme avec des pratiques trouvant leur application dans la vie…
PLAN DE L'ENSEIGNEMENT

10. - Un enseignement complet comprend :

1° La gymnastique de développement ;

2° La gymnastique d'application avec les jeux libres et les sports.

La gymnastique de développement vise le perfectionnement du sujet et le prépare à l'application.

La gymnastique d'application enseigne spécialement à utiliser ses forces ; les jeux et les sports donnent libre cours à l'initiative et développent l'esprit de solidarité et de discipline volontaire.

La gymnastique de développement et la gymnastique d'application s'enseignent dans des leçons graduées et avec des moyens aussi variés que possible pour intéresser les élèves. Les jeux et les sports doivent, dans des séances spéciales, être dirigés et surveillés par un instructeur compétent pour éviter les excès.

DU ROLE DU MAITRE ET DES MESURES D'ORDRE

Le maître démontre l'exercice, en commande et en surveille l'exécution, prévoit les accidents et les évite.

Son rôle marque la place qu'il doit occuper : démonstrateur et commandant, il doit être vu et entendu de tous ses élèves ; surveillant, il doit pouvoir juger d'un coup d’œil de la valeur de l'ensemble, rectifier les fautes particulières et s'assurer la confiance des élèves par la sollicitude dont il les entoure.

Pour les exercices d'ensemble, il occupera le sommet d'un triangle équilatéral, dont sa section formera la base. Il se portera quelquefois sur les flancs et par derrière pour veiller à l'alignement et à la bonne exécution, adressera à voix basse aux intéressés quelques paroles d'encouragement, ou leur renouvellera brièvement ses recommandations. Pour les sauts, il se tiendra toujours au point d'arrivée dans une position qui lui permette l'usage alternatif ou simultané des mains pour aider l'élève ou le préserver des chocs douloureux et des dangers d'une mauvaise chute.

Aux appareils, il accompagnera l'élève dans ses progressions pour l'aider et lui éviter les chutes involontaires, soit en l'arrêtant lorsqu'il le voit fatigué, soit en le saisissant par un bras ou par la ceinture avant son arrivée sur le sol ; dans les mouvements sans progression, debout à sa droite ou à sa gauche, il le soutiendra et lui donnera la sensation du mouvement à exécuter en intervenant à propos comme aide, presque à l'insu de l'élève.

Si la vigilance du maître doit s'exercer sur plusieurs groupes surveillés par des moniteurs, il restera de préférence près de celui qui exécute des mouvements difficiles et où la maladresse pourrait avoir des suites fâcheuses ; pendant ce temps, les autres groupes se livreront à des exercices qui ne nécessitent pas absolument son concours.

En résumé, le maître se portera toujours où sa présence est utile ; la pratique, l'expérience et la conscience de sa responsabilité morale seront en ce point ses meilleures conseillères.

On évitera les pertes de temps en détachant des rangs à tour de rôle quelques élèves qui s'exerceront aux appareils d'appui et de suspension sous la surveillance du maître ou d'un auxiliaire (instituteur adjoint ou moniteur choisi parmi les plus grands élèves). Il est bien entendu que le maître sera toujours présent aux exercices qui offrent quelque danger.

CADENCE DES MOUVEMENTS

La cadence est le nombre des mouvements exécutés en une minute.

Le rythme d'un exercice se compose de temps égaux et quelquefois inégaux.

La cadence des mouvements varie avec la taille des élèves et la partie du corps mise en jeu.

Pour les élèves des classes supérieures, on prendra la cadence 120 à la minute, dans les flexions et extensions des bras et des jambes. Quand on fera des mouvements les bras et jambes étendus, cette cadence sera de 90 pour les membres supérieurs et de 60 pour les membres inférieurs. Les mouvements du tronc seront encore plus lents, 30 à la minute. Ces cadences pourront être plus vives dans les classes inférieures où la taille des élèves est plus petite.

Dans les mouvements d'extension, l'amplitude doit être complète et le mouvement arrêté à la fin de course pendant un certain temps, afin de prolonger la contraction des muscles extenseurs dans leur plus complet raccourcissement possible et obtenir ainsi tout l'effet désiré. Aucune attitude ne sera maintenue plus de trois secondes.

DES COMMANDEMENTS

Les mouvements de gymnastique sont exécutés au commandement du maître.

Les commandements pour les exercices d'assouplissement, sont :

Attention ! pour avertir et se mettre en station droite.

Commencez ! pour exécuter le mouvement.

Cessez ! pour s'arrêter.

En position ! pour prendre les attitudes.

Fixe ! pour les quitter.

Repos ! pour cesser de maintenir le corps dans la position de garde à vous.

Les commandements peuvent être faits au sifflet, dès que les élèves sont bien exercés ; un coup prolongé signifie : Attention ! Un coup bref, le suit et indique : Commencez !

Deux coups : Cessez l'exercice !

De même, En position ! s'indique comme Commencez.

Pour les exercices à la barre double, aux cordes ou perches par paires, aux échelles jumelles, qui se font à 4, 8 ou 16 élèves à la fois, les élèves sont numérotés et placés en ordre vis -à-vis de l'appareil.

On commandera :

En place ! pour se porter rapidement à l'appareil.

En position ! pour prendre la position initiale.

Fixe ! pour se placer debout.

Les élèves retournent à leur rang et sont remplacés par d'autres au commandement de En place !

Pour les sauts avec élan les élèves sont placés de 6 à 10 mètres des poteaux par 4, 6 ou 8 devant la corde, cette corde peut être remplacée avantageusement par un fil de caoutchouc tendu entre les deux poteaux du sautoir.

On commandera :

En position ! pour placer le pied gauche en arrière et fléchir légèrement les bras et le tronc.

Partez ! pour prendre l'élan nécessaire.

Ces commandements sont répétés pour chaque groupe d'élèves. Les enfants qui ont franchi l'obstacle se placent d'eux-mêmes en ordre de l'autre côté du sautoir, face à ceux qui restent ; les élèves du 2e groupe se placent à leur tour derrière ceux du le groupe et ainsi les sauteurs se succèdent sans interruption.

Ne pas perdre de vue l'indication essentielle suivante :

L'âge des sujets n'indique pas toujours leur degré de développement ni de résistances ; il faudra donc tenir compte de leur état physique pour les grouper.
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